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значення загальних принципів використання і розподілу ресурсів суспільства (трудових, інтелектуа-
льних, фінансових, матеріальних). Ці принципи повинні бути інституціонально розвиненими з пода-
льшим створенням дієвих механізмів для успішного управління освітою. Одними з таких досліджень 
є інституціональні, бо вони впливають на процес управління у багатьох вищих навчальних закладах 
країн світу. При цьому інституціональні дослідження можуть цілком відрізнятися в залежності від 
країни або від навчального закладу. Ця відмінність залежить від різних факторів. Ними можуть слу-
гувати характеристика студентського і викладацького контингенту, їхнього ринку праці, а також від 
того, як побудований процес прийняття рішень в університетах, тощо. В сучасних умовах система 
вищої освіти України досить активно інтегрується в освітній простір в рамках Болонського процесу. 
Тим паче, така необхідність підведення її до світових стандартів повинна бути поступовою і в пода-
льшому стабільною.  

Підсумовуючи вищесказане, слід зазначити, що аналіз різних підходів до визначення терміна 
«соціальний інститут» дозволив представити систему освіти його окремим сегментом. СІ освіти віді-
грає важливу роль в процесі нормального функціонування і розвитку всього людства. Важливо стве-
рджувати, що з моменту впровадження Болонського процесу в український освітній простір зроблено 
багато корисного для вдосконалення і розвитку системи вищої освіти України. Проте, загалом інсти-
туціональне середовище освіти, як СІ все ж таки вимагає і подальшого розвитку.  
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В сучасних умовах значно активізувались міграційні процеси, поступово вносячи зміни в 
українське суспільство і залучаючи близько десяти відсотків співвітчизників. 

Слід акцентувати увагу на тому, що економічно обумовлені коливання кількості населення та 
пов’язані з цим міграційні рухи істотно впливають на розвиток національних економік у середньо- та 
довгостроковій перспективі, перетворюючись з тимчасового явища на структурний елемент економі-
ки багатьох країн і потужне джерело її розвитку. 
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Однак, підвищення рівня еміграції, в тому числі висококваліфікованих фахівців та молоді, по-
ступова трансформація тимчасової трудової міграції на постійну негативно впливає на вікову та ква-
ліфікаційну структуру робочої сили, демографічну ситуацію в країні. 

Україна зацікавлена в поступовому поверненні довгострокових трудових мігрантів та емігра-
нтів, які виявляють або за певних умов можуть виявити готовність до повернення. Однак, у цьому 
контексті постає проблема реінтеграції в соціум, який змінився за період їх відсутності. 

За визначенням Міжнародної організації з міграції, реінтеграція являє собою повторне вклю-
чення людини в групу або процес, наприклад, включення мігранта в суспільство країни свого похо-
дження [1, с. 82]. 

Повертаючись в Україну, колишні довгострокові трудові мігранти та емігранти стикаються з 
певними проблемами, пов’язаними з процесами реінтеграції та реадаптації. Серед основних з них 
слід виокремити наступні: проблеми зайнятості на вітчизняному ринку праці, високий рівень безро-
біття; несприятливі умови для розвитку власної справи (самозайнятості); низький рівень оплати праці; 
вирішення житлових питань; соціо-культурна реадаптація до місцевої громади; правова реадаптація. 

У вирішенні цих проблем громадяни потребують певної підтримки. Оскільки не знаходячи 
варіантів їх вирішення, колишні мігранти знов можуть шукати кращого життя закордоном.  

Результати досліджень свідчать, шо діяльність, яка спрямована на сприяння добровільному 
поверненню та подальшу реінтеграцію, здійснюється міжнародними організаціями, деякими при-
ймаючими країнами та країною походження мігрантів. 

Зазначимо, що питання реінтеграції знайшло відображення в українському законодавстві, в яко-
му вказується на доцільність створення необхідних умов для повернення та реінтеграції українських 
мігрантів в українське суспільство та акцентується увага на необхідності формування загальнодержа-
вної програми сприяння зворотній міграції та реінтеграції трудових мігрантів, які повертаються [2, 3].  

При цьому відповідальним за реінтеграцію мігрантів є центральний орган виконавчої влади, 
що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері праці та соціальної політики, за-
йнятості населення та трудової міграції. Центральні та місцеві органи виконавчої влади у межах своїх 
повноважень сприяють реінтеграції трудових мігрантів, які виявили намір повернутися або поверну-
лися в Україну. 

Однак, незважаючи на важливість проблеми і акцентування уваги на законодавчому рівні, в 
Україні досі відсутні програми, спрямовані на реінтеграцію мігрантів. Тому є необхідність у форму-
ванні і реалізації Державної програми сприяння зворотній міграції та реінтеграції мігрантів, які пове-
ртаються. 

Основною метою програми має стати заохочення до повернення українських мігрантів та 
створення умов для ефективного залучення довгострокових мігрантів до соціально-економічного 
розвитку України. 

Вважаємо доцільним реалізацію цієї програми у часі здійснювати в 2 етапи: під час перебу-
вання за кордоном та після повернення в Україну. 

Серед основних блоків програми слід виокремити наступні: інформаційна підтримка; сприян-
ня працевлаштуванню та створенню власного бізнесу; сприяння економічній реінтеграції; соціальна, 
культурна і психологічна підтримка; правова допомога. 

Отже, слід наголосити, що впровадження і реалізація Державної програми сприяння зворотній 
міграції та реінтеграції мігрантів надасть змогу підтримати цих громадян у вирішенні нагальних про-
блем, сприятиме їх участі в економічному, суспільному, культурному та політичному житті держави, 
дозволить зберегти в країні цінний людський капітал. 
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